

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

AL PRECIO DE SUSCRICIÓN
LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
M. II, I. PTA; TRIMESTRE, 5
FEBRERO.
RIVISTA, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MILANA, 7 Y 9. VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta.

AÑO XXXV.—Nº 15563

Valencia Viernes 27 de Diciembre de 1912

PARA LA COMARCA DE VALENCIA LO DEL DÍA

Madrid 26.

A pesar de la terminante declaración hecha en el Congreso por Romanones: «No habrá crisis ni consultas», la gente política, en quien tal afirmación produjo un efecto de risa como aquella oíra frases del término, de felicidad memoria y digna comprensión de la nueva teoría sobre el pararrayos, nacida en el caleste del Sr. Vincent, no menos privilegiado que el del conde, sigue creyendo lo contrario. A estas horas todos esperan la crisis y guardamos las consultas. El propio Romanones sabe en su fuero interno que no le queda otro camino que el de plantear la cuestión de confianza al Rey, y subd que otra cosa se estrena constantemente por apartarla, no debe tenerse todas consigo. El periódico de Roma, una sienda su director quiera caer en el Parlamento tanto empeño puso por afianzar a los liberales en el Gobierno, acogiendo en su edición de esta mañana, a título de información, una candidatura de nuevo ministro conservador presidido por don Antonio Maura.

Romeo, el más ardoroso enemigo de la crisis, y más que de la crisis de la vuelta de los conservadores, cree ya, no sólo en que el inmediato, sino en que no es una fantasmada la posibilidad del advenimiento de Maura.

Aunque él, como al presidente del Consejo, les creían, nosotros firmemente convencidos antes de hora de lo inevitable de la primera, y de la posible afirmación de lo segundo.

Precisamente estos convencimientos determinaron en ellos la idea, según creemos, de dar en el Congreso el espectáculo que el diario prescindimos.

Se ha comentado mucho, y sigue comentándose hoy, que el jefe del Gobierno no ha marchado con el Rey á la cacería de Módena. ¿Qué tiene que hacer aquí el conde en estos días de fiestas? —se pregunta la gente. —Sus amigos, que á todo sacan parte en favor de la continuación de D. Alvaro al frente del Gobierno, dicen: «Tenerlo todo preparado para cuando regrese el Rey y hacer en pocas horas el cambio de ministros á que la crisis quedará reducida».

Otros que, claro está, no son amigos del presidente discurren así: «Dónde nadie tiene que hacer es en la cacería. Aunque fuera, es seguro, que erraba el tiro. Las corrientes lo son completamente adversas».

Se ha señalado como cosa muy importante la declaración hecha por el Sr. García Prieto de que no quiere permanecer ya de ningún modo formando parte del Gobierno. Con esto, en opinión de algunos, viene á tierra la última ilusión de Romanones. Razones señales que tal afirmación mantenían: Que fuera un hecho el viaje del Rey á París de que se habló estos días y que D. Alfonso descase y acompañado del ministro que llevó la negociación del Tratado con Francia, podía determinar que se retardara la dimisión de Garafía. Hizo que Romanones podría aprobar para retardar, á su vez, el planteamiento de la cuestión de confianza. Pero Prieto no se ha recatado de decir que se marcha y que se marcha en seguida. Temo, pues, inspiroblemente la crisis para cuando el Rey regrese de Módena. El 2 de febrero se celebrarán las consultas que Romanones aseguró que no ha-

rá. La solución? Si la lógica se cotiza en la política, yo sé por quién apuntaría. Ocio no es así, libremente Dios de caer en la banquería de hacer apreciación alguna concreta, expuesto á correr el ridículo de que sucediera todo lo contrario de lo que yo dijese.

Concretadmonos, pues, á recoger hechos y reproducir comentarios y opiniones, pero sin querer ni poner presidente, ni autor, ni señor alguno que, á Dios gracias, no temiere, otro que el público, é quien nos debe nos.

Hay mucha gente que no quiere resignarse á creer que el conde siga al frente del Gobierno, considerándole falso de tacto para estar con carácter de permanencia en su puesto tan alto.

Quedan quienes creen en una solución Maura, asegurando que Maura le prestaría su apoyo.

Otras insisten en asegurar que Maura formará Gobierno.

Hay exaltados que prodigan en sus tertulias este frase: «Si ahora no entran los conservadores, no vendrán nunca».

Este no hay necesidad de decir que es una disparate. Aunque los liberales siguiieran gobernando, no podrían tirar mucho tiempo.

Al abrir nuevamente las Cortes tendrían la muerte al ojo, y no creemos que nadie piense seriamente ni en la perdurable de estas Cortes —aunque lo quiera Romeo— ni en que la República esté detrás de la pútrida.

Como dato digno de tener en cuenta conviene apuntar que algunos exministros conviven haciendo visitas á Romanones. Ésta mañana fueron á verle Morón y Anselmo Gimeno. El conde, acaso picarón, para dar pábulo que se crea que para repartir carteras, no dió á los periodistas una satisfactoria explicación de esas entrevistas.

Quando de crisis se le ha preguntado, se limitó á decir humorísticamente: «Pregúntale ustades á D. Antonio, pues un periódico de hoy ya la lista del nuevo Gobierno conservador».

El conde no está muy explícito. Nadie tiene el secreto; la confusión es sofura de todos.

Lo mismo puede darse el 2 ó 3 de enero que el nuevo Gobierno el Sr. Maura, el actual presidente. Lectores, poco faltó. Más tiempo esperamos el gordo de Navidad. Paciencia y ya saldrá el sorteo de la lotería de la política.

X.

DE CONSTANTINOPLA

Impresiones pesimistas

En Constantinopla las impresiones resueltas están haciendo visitas á Romanones. Esta mañana fueron á verle Morón y Anselmo Gimeno. El conde, acaso picarón, para dar pábulo que se crea que para repartir carteras, no dió á los periodistas una satisfactoria explicación de esas entrevistas.

Quando de crisis se le ha preguntado, se limitó á decir humorísticamente: «Pregúntale ustades á D. Antonio, pues un periódico de hoy ya la lista del nuevo Gobierno conservador».

El conde no está muy explícito. Nadie tiene el secreto; la confusión es sofura de todos.

Lo mismo puede darse el 2 ó 3 de enero que el nuevo Gobierno el Sr. Maura, el actual presidente. Lectores, poco faltó. Más tiempo esperamos el gordo de Navidad. Paciencia y ya saldrá el sorteo de la lotería de la política.

X.

nicos desistan de lograr en buena parte sus deseos.

La Sublime Puerta, según noticias de carácter oficial, ha informado en el sentido de que, si en virtud de las actuales negociaciones no se llega al acuerdo de paz, intervendrá cerca de las potencias para que de modo energético hagan comprobar á los aliados la necesidad de terminar la guerra.

El Consejo de ministros otomano ha acordado que las contrapositiones que se han formulado á las demandas de los aliados

balkánicos sean remitidas por los otomanos con arreglo á las nuevas disposiciones telegráficamente les han sido enviadas.

Se dice que han llegado á los Dardanelos las tropas turcas procedentes de las provincias del Asia Menor, situadas en las costas del Mar Negro, habiéndose concentrado más de 40.000 hombres sobre el mencionado Estrecho.

Revolcado por otro buque, llegó á Ismit, en el golfo del mar de Mármena, un dos-

ta, procedente de los Dardanelos.

Fue remolcado á dicho puerto para ser reparado, ignorándose si las averías fueron causadas durante el combate de los griegos producidas por algún accidente imprevisto.

El jefe de la Cruz Roja de Rusia, Gutiérrez, ha llegado á esta ciudad procedente de los Balcanes. Ha manifestado que han sido atacados por el cólera y fiebres tifoides 25.000 hombres que estaban sitiados frente á Tchadatz.

Los barones Grizzinger, esposo del ministro de Alemania en Belgrado, ha sido detenido á bordo de un barco que hacia el servicio entre Belgrado y Semíola. Després fue encarcelada. La señora, acongojadísima, aguardó en esa situación largas horas, hasta que previendo el esposo logró que la pusieran en libertad.

El nuevo Leandro

CUENTO

Entre retamas y brezos
se cuentan viejas historias
que hablan de muerte y de boses,

—Olga, tío Juan, ¿y fué asína como pasaron las cosas?

—Sí y no, muchacho; como van tantos años de entonces acá, y hoguero es la gente tan fantasiosa, te les pone arrosto de su cosecha, y con tanto rodar de fantasía en fantasía, al Dios conoce ya la tal historia. Yo, que en aquellos entonces era un chaval, la vida como te ves á tí ahora. Era... más bonita que la luna, más blanca que el sol.

—Y dices que se mató?

—Una mentira es esa más grande que las narices del tío Trompo.

—También cuentan otros que fué la luna quien la mató por celos.

—Cuentos de viejas, toos esos; la cosa no tuvo tantas alharacas como la pones; tuvo hijío del querer, que cuando se le contaría es más enfermedad.

En fin, tu contaré la historia, porque decírtela á tí te lo mimo que ponerla en los cuatro vientos, y así las cosas quedarán en su debido lugar y como Díos manda.

Se echó atrás el pavoro, y sacando de un bolillo del marrasés una oscura petaca de piel, se vertió en la palma de la sinistra mano (aspergimienta como tapa de coñac) un poco de negro tabaco; andulaba pegado á una comisura de su depimidita boca el andable papel de hilo, esperando el turno de caer en las jarras de los Naranjos.

Empieza ésta la narración, que salía de sus labios como de cisterna la pura agua de los manantiales:

Son redondos y claros ojos que fijaron en el cielo andaluz, y no pensaba en hacer todos los que ahors plañecías; la tía Fantasma presumía de garbosa, y aún no está claro si tuvo ó no tuvo con un francés de los que por acá se quedaron á su mardedo el paso.

Empezó ésta la narración, que salía de sus labios como de cisterna la pura agua de los manantiales:

Son redondos y claros ojos que fijaron en el cielo andaluz, y no pensaba en hacer todos los que ahors plañecías; la tía Fantasma presumía de garbosa, y aún no está claro si tuvo ó no tuvo con un francés de los que por acá se quedaron á su mardedo el paso.

En fin, y á lo que ibamos: en el castillo del Naranjal, que estaba deshabitado desde la partida del último conde, que murió en la emigración, como nuevos dueños vivieron á la muerte de aquél una hermana suya, casada con un inglés, y tutores de una niña que dejó de unos amores.

Encantados estaban con la criatura, que era una bendición. El Veris, tan reboloso, rubio como las espigas y con los más hermosos ojos negros que vieran tierra.

Quinientos mal contados tenían, cuando por acá se nos vino, dando alegría al castillo, que cementerio parecía, antes que lo llenase ella con su blanco traje, su blanca carita y su blanco nombre, que lo era el de Nuestra Señora de los Nieves.

Tu fué bien, en un principio, que las cosas marchan bien mientras el diablo no lo enreda, y más de cuatro veces tomó el «Mal» (que bien entiende de trifulcias de corazón) el camino del querer para perder las almas.

Más de dos años llevaban los señores del castillo del Naranjal con la niña, cuando conocieron en una fiesta al chavallito más loco de toda la comarca: Pabilo el chiflao, le llamaba todo el mundo.

Ende que se vieron quedó él mismamente como un santo á quien se lo aparece Dios, y á ella no le pareció raro el chico. Verdad—añadió el tío Juan, que se pasó la palma de la mano por los labios con una maestría que demostraba serle habitual este adorno—que el chico era más derecho que un pino y más salao que la mar.

Pues ahora venía tú el sín malo de las criaturas qué fuerza tiene; dicen que se traeron á la niña al campo para librarse de una condensada maldición que tenían los de su casta cuando habían nacido con luna, y la niña vino al mundo con la luna, de mal de amores, y estaba condensada á morir, porque una de sus abuelas, allá del tiempo de la hamita, hizo no sé qué trastío.

Ná, hijo, na, que lo que tiene que sucede, sucede.

En cuanto que en el castillo se echaron del querer de los chiquillos, que nunca faltó una mala alma que traiga y lleve, mudaron á la niña en el cuarto que daba al campo, que sobre una reja había, y que, á verdad, no era de gran resguardo para un género de averías, y la trasladaron á una habitación que daba sobre el jago, que por aquella parte cogía too el castillo, y que aun cuando escalinata ha-

bía, al agua daba, y era ésta buena resguardo, pues quitaron la barca.

Y cátate tú á mis enamorados desinfecta la languidez, y el pensamiento y perdiendo la sazón.

Y... vivo un día en que ella recibió un papel de él en que la decía, entre mil flacos: «Esperame ésta noche á la quenda, sea como sea iré por tus besos, nios que no me puedo vivir». Y... llegó la noche, y almorzó esperó Nieves, viendo caer la luna sobre las aguas, que las hacía de plata, y como en un espejo, y sí, la otra crilla, vió aparecer la gentil figura del chiquillo, como si hubiera brotado del último toque de las campanas de la quenda. Conducto un tablón, que dejó en el suelo mientras se arremangaba de bragas y piernas, y se echaba al agua puesto de brases en la tabla, que sobrenadaba y se sostuvo, faltando solo la dirección que él la daba con los brazos, y sirviéndole para descansar, pues era, y es, muy anche el largo para que la criatura ni nadie lo pudiera pasar á nadar. De faro le servía el blanco traje de Nieves, y á ella llegó... y en ella y en sus brazos, y en su premio.

Suspiró el viejo narrador como en añoranzas de lejanas caricias de mujer, y el chiquillo que le escuchaba hizo un picaresco guifo de ojos y chasqueo de la lengua, como gallito que se avispa.

Resumido sus recuerdos el tío Juan y síguelo así:

—No te rías, muchacho, que hasta el fin nadie es dichoso... y hay bienes que muy caros se pagan.

Pues verás tú, así parecen que siguieron las cosas, hasta que la mala ventura hizo cambiar el tiempo y que hace el nuevo cuarto de luna, y como es de presumir que Pabilo, no haciendo caso á las súplicas de Nieves, que como mujer le haría, se cintró en seguir yendo...

Llegó una noche de lluvia y de muy fuerte viento, y é polo era diluvio el agua que del cielo (que se tornaba despidado) caía, engorazonando las del jago. Llegó el chiquillo, no sabemos con cuántos apuros, á los brazos de su querer, y de ellos se desprendió ya de madrugada, cuando el cielo anunció el día y cantan las alondras, y se desprendió, dejando el alma y sus fuerzas en el último bosque de los labios de Nieves.

Se echó á las frías y reguertas aguas, de las que ya no debía salir.

Contrarió la lluvia sus esfuerzos ó en uno de ellos se escapó la tabla en que se sostuvo?

Dios lo sabe; la cierto faé que cuando Nieves le creía en salvo, le vio como una inútil despojo que arrojaban las aguas sobre las gradas en que ella lo esperaba y, palpítante de amor, sobre su corazón le acogía.

Algo se rompió en ella al ver frío, muerto, al que minutos antes temblaba con sus bocas...

Se desgarró su pecho, faltándose la vida, que con él se fué, y abrazada á su cuerpo, cayó en locura, de la que nadie ni nadie la pudo curar...

Y todas las noches de luna se la veía como una fantasía, lanzando agudos gritos y empieza en lluviás. *(Leandro)*, al que se le acogía.

Murió la pobreza de mi alma una novia también de luna; quedó, sia duda, sin vida sobre las miseras gradas donde las aguas le arrojaron el cuerpo del que ella se empeñaba en llamar su *Leandro*, su Leandro!

Calló el viejo, finalizando su historia con un suspiro; se limpió el chiquillo unas lágrimas y miró melancólico las blancas nubes en que coronaba la esidé de la tarde de los hermosos muros del sombrío castillo del Naranjal.

Cercano el pueblo, al que marchaban de regreso los pastores tras el ganado, venía el dulce campano del Angelus envuelto en la brisa, y las campanas parecían lamentar por los muertos de amor.

GLORIA DE LA PRADA.

Por tratarse de un esotro que envanece justamente á los españoles, reproduzmos el siguiente artículo que publicó el *ABC* de su correspondiente en París, y que dice así:

«El Salón del Automóvil ha sido un éxito enormo... Entendímos... Ha sido un éxito enorme para varias marcas extranjeras. Se ha puesto de manifiesto que los constructores franceses que se

JUGUETES — MUÑECAS DE PARÍS — AUTOS — CINES — GRAMÓFONOS

La colección más bonita de Valencia. — Los mejores precios

L. CRUMIERE, plaza Santa Catalina, 17, 18, 19 y 19 accesorio. — NOTA: Contra lo acostumbrado, esta casa no aumenta los precios en estos días

La de Personal ha entendido en las manifestaciones de las penitencias nombradas ayer, que han acordado lo siguiente, siendo aprobado por sus compañeros:

En Contaduría y Depositaría:

La plantilla de Contaduría se modifica en el sentido de que queden las dos plazas de oficiales terceros y se suprime, en cambio, un escribiente, quedando reducida la plantilla de éstos al número de cinco.

Que por haberse reducido las plazas de auxiliares de la plantilla actual de la ciudad de Contaduría, se declaran excedentes en 31 del actual en los cargos de auxiliares los Sres. D. José Luengo, D. Anselmo Rodríguez, D. Pedro Bonet y D. Vicente Ballester.

En Depositaría se declara cesante á don Vicente Cossío.

En el Archivo se decreta la cesantía de D. Julio Manzano, D. José Martí Fornes y D. Ricardo Navarro, y excedente al auxiliar D. Joaquín Ferriz.

En Evaluación se declaran cesantes á don Lizardo Fort y D. Manuel Piá.

En Secretaría: D. José Ros, D. Juan Gómez, D. Fernando Rojas, D. Francisco Bonet, D. Pedro Balaguer, D. Manuel Gómez, D. Vicente Guillén, D. Salvador Martí y D. Valero Calatrava, pasa de la categoría de auxiliar á la de escribiente, y don Pedro Boast Alcantarilla pasa de excedente en Contaduría á auxiliar en Secretaría.

Quedan excedentes en espectación de destino los auxiliares D. Antonio Solito, D. Amable Escalante, D. César Calvo, don Vicente Payá, D. Pedro Balaguer y D. Valero Calatrava.

Jubilados, D. Federico Guillén y don Juan Crespo Azorín.

Saumenta de 12 á 16 los escribientes de primera y se nombra á los Sres. Gómez, Sánchez Fillo, Abella, Molto, Valero, Herrera, Domingo, Hoyos, Mascaró, Pérez de Lluch, Cardona, Carchano, Agrait, Alfonso, Rodríguez y Tarazona.

Escribientes de segunda se nombra á los Sres. Ros, Giro, Pujol, Manzana, Martí, Bonet, Guillén, Ortiz, Rojas, Ortega, Ferriols, Merández, Checa, Castilla, Martí Tarazona, Ballester, Moya, Rosas, Bellido, Polo, Sanchis, Fagúaga, Navarro, Muñoz, Lara, Catalá y Ferris.

Excedentes por no estar dentro del número de la plantilla, D. Enrique Berreda, D. Ángel Latre, D. Antonio Pascual, don Francisco Pérez Calafé y D. Eduardo Juan Babiloni, e inscribir expediente de jubilación á D. Juan Dupla.

Ampliación á unos datos

Días pasados publicamos datos acerca de las cantidades que se gastaban en jornaless, sacarios de materiales, etc.

Hoy, ampliando dichos datos, diremos que hay que añadir á los conceptos por cantidades gastadas los jornaless y arrendamientos de la recomposición de los caminos de Alboraya, Melilla, Masarrochos, Farinós, Pla, Salinas, Aszogar (carretera de Melilla) y Monte-Olivete.

Al público

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros queridos favorecidos, y al público en general que desde el día primero del próximo año de 1913 introduciremos importantes reformas en La Correspondencia de Valencia, que creemos han de complacerles.

Claro está que hemos de aumentar considerablemente el presupuesto diario, mas ésto no nos arredra pues estamos dispuestos á todo género de sacrificios, correspondiendo con ello al constante favor que el público nos dispensa.

Y conste que el precio de suscripción no tendrá aumento alguno sobre el actual.

Noticias locales

Hasta la una de la madrugada hubo gente en la Feria, á pesar de resultar la noche bastante fría. En los circos, cines y demás bairacones de espectáculos hubo licencios por la tarde y por la noche.

El tercer día de Navidad ha sido tan espléndido, como los dos primeros.

Ha habido público numeroso en la Feria durante la mañana, especialmente de noche, en que la Banda Municipal ha ejecutado selectas composiciones de su repertorio, y por la tarde la gente se ha distridado en teatros, cines y demás locales de espectáculos.

La fiesta del Santo Apóstol y Evangelista Juan, el discípulo amado de Jesús, se ha celebrado en el templo parroquial en que se le venera como titular, con mucho esplendor. La misa ha sido cantada por la capilla de música, acompañada de austriaca orquesta, ofreciendo el santo sacrificio el señor cura Dr. D. Vicente Lliso Machí, al que asistían como diácono D. Federico Almela, como subdiácono D. José Marich, haciendo el oficio de maestro de ceremonias D. Pascual Fenollar.

El sermón ha estado á cargo del doctor rector de la Escuela-Piaz del Grado padre Antonio Bagués, que ha pronunciado un elocuente panegírico de San Juan Evangelista. Esta tarde se han cantado segundas vísperas, terminando los cultos con una solemne procesión claustral, en la que era llevada una reliquia del Santo Apóstol.

Entre el alcalde de Minglanilla y el presidente de los Gremios de Valencia se han cruzado los siguientes telegramas:

*Presidente Gremios.—Ápí.—Minglanilla 26 diciembre.—Este ayuntamiento y mayoría contribuyentes dan un voto gracias á esa Asamblea Gremios, municipalidad y Diputación valencianos por su actividad defensa proyecto ferrocarril directo, ofreciéndole escuchar con nuestras pequeñas fuerzas los acuerdos que en próximos adopten, admirándonos á ellos como beneficentes esta comarca.—Alcalde, Rafael Cano.

*Rafael Cano, alcalde presidente Minglanilla.—Gremios Valencia agradecen entusiasta decisión adhesión ferrocarril directo. Continuaremos trabajos. Daremos cuenta acuerdos.—Presidente, Ápí.

Como ya dijimos, pasado mañana á las once se celebrará ed la capilla de Nuestra Señora de la Soledad (vulgo del Milagro) la fiesta solemne que la Asociación de Profesores Músicos de Valencia dedica á su Patrona Santa Cecilia.

Celebrará la misa el Dr. D. Juan Bautista Aguilera, consiliario de la Asociación, y cantará las glorias de la inclita mártir el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Tomás Montañez, canónigo magistral de la Colegiata de Gandia.

Se interpretarán las obras siguientes:

Misa Ceciliiana á tres voces, coro popular y órgano, de D. A. Amerós, presidente de la Asociación.

Motets "Salutaris Hostia", á duo y coro popular, de D. Juan Bautista Pastor, presidente, asociado.

Plegaria á Santa Cecilia, de D. Salvador Giner (q. a. p. d.)

Tomarán parte en las obras musicales el coro de la Asociación, reforzado por elementos del Ateneo Musical y capillas de la Catedral y del Real Colegio del Patriarca.

Se convoca á los señores socios fundadores y de número de la Cooperativa Valenciana para la junta general ordinaria que por segunda convocatoria tendrá lugar el día 29 de los corrientes, á las once de la mañana, en el local social, Don Juan de Villarrasa, 12, entracue (Palacio Condé Parcent), advirtiéndose que se tomarán acuerdos con el número de socios que concurren.

En dicha junta, además de la dirección de cuentas, se tratarán asuntos de importancia y se procederá á la renovación de cargo de la directiva.

En el correo de Madrid ha llegado hoy el subsecretario del ministerio de la Gobernación y queridísimo nuestro D. Juan Navarro Reverteñomis.

En la estación la esperaban individuos de su familia y contadores íntimos.

El Sr. Navarro Reverteñomis se hospeda en el Hotel Palace y ha pasado el día hoy en Paterna, en casa de su pariente el señor administrador del Hospital Sr. Coya.

Sea bienvenida nuestro estimado amigo y distinguido paisano.

Mañana á las doce, como es costumbre todos los años, se servirá una comida extraordinaria en los almacenes del Maestro de Jesús.

Al guardia de Seguridad D. Tomás Higuero Ayala se le ha concedido un año de cesantía, y el de igual clase D. José Cerer Ferrer ha sido trasladado á Alcoyante, nombrando para sustituirle á D. Vicente López Rodríguez.

El señor delegado de Hacienda ha firmado hoy todos los literamientos á favor de los administradores de Lotería para el pago de las suertes del sorteo de Navidad que han correspondido á Valencia.

Hoy han fondeado en el puerto los buques siguientes:

Mallorca, de Ibiza, con un pasajero y cargo general; Císcar, de Hamburgo; Génova Prior, de Bilbao; Congo, de Amsterdam; Cabo Oropesa, de Marsella; Barcelona, de Barcelona, con cargo general; Jon Segundo, de Newport, con carbón; Prudenza, de Génova, con cargo de tránsito.

Han sido despachados:

Mallorca, para Ibiza, y Barcelona, para Barcelona, con cargo general; Prudenza, para Barcelona, con cargo general; Prudenza, para Buenos-Aires; Cuba Oropesa, para Bilbao; Císcar, para Cartagena, con cargo de tránsito.

En la Central Telefónica está detenido el siguiente despacho:

Dolores Martínez, estación central, guardabarrera casilla núm. 2.

En la caja de la Diputación se han recordado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Cardá, 80'33 pesetas; Almácora, 1.000; Quesos, 219'34, y Benifaior, 100.

El secretario de la Sociedad de obreros de muebles curvados La Unión, ha hecho público que los operarios de dicho ramo de la fabricación de muebles que trabajan en los talleres del Sr. Fellu se han declarado en huelga, porque varías empresas pidieron aumento de precio en el reparto del ciento de artículos para silla, y fueron despedidos.

De decir es que el buen sentido se impone y que patrono y obreros lleguen pronto á un acuerdo.

Caracter estrenamiento: Grains de Vals

Hay se han reunido las comisiones de la Junta de Obras del Puerto, informando expedientes, que resolverán en definitiva la Junta en pleno en la sesión que ha de celebrar el día 31.

El presidente de la Diputación provincial, D. Juan Izquierdo, ha firmado hoy todos los literamientos de Beneficencia y personal.

Quedan en la caja á disposición de los interesados, que pueden cobrarlos desde luego.

En los salones de Lo Rat-Penat dará mañana, á las doce de la tarde, una conferencia D. Carlos Martí, desarrollando el tema «La Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana»: a) Fundación, consolidación y poder; b) su labor en pro de la solidaridad hispano-americana; c) novedades valencianas que consta en la Asociación, ilustrará su disertación con 28 proyecciones.

De regreso de Roma, donde ha permanecido algunos años, ha regresado á Valencia D. José Bonillure, que fija su residencia definitiva en ésta su hermosa tierra natal. Sea bienvenido.

La casa Pampí, hoy Ros, Vidal y Estrich, con el fin de no presentar en las temporadas mas que modelos completamente nuevos, liquidan todos los abrigos existentes, para lo cual se han marcado á precios verdaderamente extraordinarios.

En el espacio teatro del Ateneo Valenciano, que estaba llenísimo de público, se pusieron anche en escena las zarzuelas La cocina y El fresco de Goya y la opereta La corte de Farao, desempeñada por las señoritas Cortés, Mora, Horta, Martínez, Sainz y Marzá, y los Sres. Alcañiz, Aldas, Chicarro, Pardo, Guillén, Aranz, García, Casanova, Gomis, Carbonell, Quiles y Bico.

Se estrenaron cuatro magníficas decoraciones del pintor Sr. Sanchis.

El vestuario, riquísimo, es de la taller del Sr. Qulazá.

La obra estuvo muy bien presentada, no omitiéndose ningún detalle, ni su elogiaron, que lo batieron las niñas Vidal, Fernández y Vilar.

Todos fueron muy aplaudidos.

Cultos para mañana:

En el Pilar, á las siete y media misa rezada con órgano y Felicitación Sabatina.

Por la sección de música de las Hijas de María.

—En la iglesia del Hospital, á las nueve misa solemne en honor de los Santos Inocentes.

—En la Iglesia de la Soledad, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

—En la Iglesia de San Juan del Hospital, á las ocho misa con exposición y corona.

DE POLÍTICA

La próxima crisis

Comunican de la corte que el conde de Romanones permaneció toda la tarde de ayer en su domicilio, donde recibió diversas visitas, entre ellas la del Sr. Montero Ríos, celebrando con él la larga entrevista en sus cordialismos.

Ambos guardaron reserva sobre lo que han tratado. El Sr. Montero Ríos manifestó solamente a una persona de su intimidad que la visita no había tenido más alcance que felicitar las Pascuas.

De esta manera la gente puede ver que las relaciones entre ambos no han sufrido enfriamiento.

Parece que el lunes se planteará la cuestión política, y que el Rey, antes de resolverse, llamará a consulta a los presidentes y ex-presidentes de las Cámaras y a los ex-diputados de Gobierno.

Entre tanto siguen las cábalas y pronósticos acerca de quién será el que se encargue del poder.

Los monárquicos están muy esperanzados, creyendo que será el Sr. Moret el presidente del Consejo de ministros.

Los conservadores tienen por seguro que como resultado de las consultas del Rey, serán posibles el día 31, añadiendo que la noticia del futuro Gabinete conservador, que publica *La Correspondencia de España*, es exacta.

Los románticos se atienen a las segundas expuestas por el conde, de que no hay que esperar ningún cambio de Gobierno.

Entre los diputados ministeriales se agita la idea de bajar a la estación el sábado y realizar una manifestación de simpatía al conde de Romanones, con motivo de su salida para la cacería de Mudela.

El Sr. Barroso, comentando los rumores de crisis que con tanta insistencia han circulado, y la lista del probable ministerio que publicó *La Correspondencia de España*, ha dicho: «Pronto se dirá de dudas, pero dentro de cuatro o cinco días lo sabremos todo, y aún nos harremos de saber».

La Tribuna publica una interview con un personaje, que titula: «Moret o Maura», y en la que se sostiene se dice que tanto el Rey como el Sr. Maura desean que continúe en el poder un gobierno liberal que reúna las debidas condiciones, pero si la desorganización del partido no lo hiciera posible, sería llamado entonces los conservadores, y el Sr. Maura daría una nueva prueba de amor a la patria y de adhesión a la Corena, haciendo el sacrificio que para él representa encargarse del Gobierno.

En el Congreso deseaba ayer tarde un diputado amigo del Sr. García Prieto, que éste se halla decidido a dimitir en cuanto regrese a Madrid S. M. el Rey, y que el Sr. Arias de Miranda, que solo atendiendo a las circunstancias transigiría en continuar en el Gabinete después de la muerte del señor Casalvaca, también desea abandonar su puesto.

Dice *La Epoca* que inmediatamente que se resuelva la crisis y se vea libre de las preocupaciones que hoy pesan sobre él con motivo del cargo que desempeña, saldrá para Alemania el Sr. García Prieto.

Anade que el motivo del viaje es el delicado estado de salud de su esposa, por lo que desea consultar con un especialista acerca de la dolencia que sufre.

Ante la expectación que han despertado los nuevos políticos que se anuncian, el señor Moret se saldrá de Madrid, según sus intuiciones, por lo menos hasta que se resuelva el problema pendiente.

TRIBUNALES

Una alcaldada. — El alcalde de San Juan de Enova José Valentín Miñana ha desfallecido hoy por la sección primera de este juzgado, acusado nada menos que de 30 delitos de estafa y otros tantos de usurpación de facultades por cobrar arbitrio y disponer del agua sin autorización de la Junta de regantes de aquella localidad.

Ha sostenido la acusación privada D. J. Talens, y ha defendido al referido alcalde D. Enrique García.

Suspensione. — El juicio que estaba siendo en la sección segunda por causa seguida a José Zaragoza Primo, como autor de unas modestas bofetadas al alcahuillo de Silla, se ha suspendido a instancias del letrado defensor D. Modesto Talens.

A los dueños de Cafés

El saludable y sencillo sistema Nacional ha producido una revolución en la manera de administrar los cafés y restaurantes, haciendo que se deseche por permiso y malicie el procedimiento de las cholas.

En el café y restaurante del grandioso Palace-Hotel de Madrid, se emplean seis registradoras «Nacional» eléctricas, especiales para cafés y restaurantes.

Informe gratis. Fuentelara, 10, principal.

Noticias militares

Gratificación

Maura publicará el *Diario Oficial* del ministerio una circular dictando instrucciones para el percibo de la gratificación del 20 por 100 del sueldo de capitán que, según el reglamento de la Escuela Superior de Guerra, otorga a los oficiales que terminen los estudios con la calificación de aptitud acreditada.

Por los héroes! — Corrida por distinguidos valencianos, tan plácidos como amantes de la patria, se ha dicho hoy en la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados una misa rezada en sufragio de las almas de los jefes, oficiales, clases y individuos de tropa, que fallecieron en los combates del Kert en los días 25, 26 y 27 de diciembre de 1911.

El templo se ha visto concurrido de militares, paisanos y muchísimas señoras.

Ha dicho la misa un señor capellán de altar.

El Capitán general accidental

Anque no repuso totalmente, porque las convalecencias de los ataques gripeales son generalmente leves, hoy ha acudido ya a su despacho el Capitán general accidental Sr. Chacón, cosa que celebramos con la amistad de tan distinguido militar.

La firma de los asuntos del Gobierno militar la ha llevado ya hoy el general señor Orozco.

Destinos militares

El subinspector médico de segunda clase, recientemente ascendido, D. José Fernández Salvador, queda en situación de destino en esta región y destinado a las unidades a las cuales las órdenes del inspector médico de segunda clase D. Agustín Planter.

El médico mayor D. Carlos Domínguez Jo-

ver, en comisión en Melilla, vuelve a su destino en el hospital militar de Valencia. El médico primero D. Práxedes Llistre, excedente en la primera regimiento, al regimiento de Mallorca y en comisión a la tercera compañía de la brigada de tropas del cuerpo.

D. Gerónimo Fortea, del 11.º montado y en comisión en la tercera compañía de la brigada de tropas cesa en ella y se incorpora a su destino de plantilla.

Servicio de la plaza para mañana

Juez de guardia, comandante D. Francisco Dominguez, parada, Guadalajara; jefe de día, comandante del 8.º montado D. Carlos de Ascárraga; Imaginaria, otro de Mallorca D. Carlos García Casanova; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Guadalajara D. Francisco Fernández-Corredor; visita de Hospital, tercer capitán de Guadalajara; reconocimiento de provisiones, tercer capitán del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Mallorca; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

El tiempo

SERVICIO IMPRESO METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRÍCOLA DE Levante
27 diciembre de 1912.—Categoría: T. (Terral). Régimen: T-1.

Continúa la misma disposición atmosférica, saber: la corriente equatorial abordando la Europa por entre los 45º y 60º de latitud, sucediéndose en su lecho las ondas barométricas, cada una de las cuales da lugar a una borrasca de vientos del Sud al SW. y W. La menor altura se registra en Islandia (7450 mm.). Las mayores presiones están en nuestra Península (Océano 772.5 mm.).

Continuidad de la categoría T. (Terral), con querencia cada vez mayor a que comienza fuerza los vientos.

Temperaturas regionales: Máxima, 19° Murcia; mínima, 5° bajo cero Teruel; Valencia, 17° y 5°.

Avisos marítimos: Vientos fuertes del SW. al W. con mucha mar en el Atlántico. Tendencia a vientos de los cuadrantes del W. en el Mediterráneo.

COMERCIALES

Revista de los mercados

LEITH.

Subasta del 26 del corriente:
A la venta: 2.014 cajas cebolla y 8.007 cajas naranja, cotizando en el vapor Peter Pan.

Cebolla: 4. de 8-9 4.45; 5. de 51 5.6
Naranja: 2. de 7.6 a 8.6; largo, de 10.6
3. de 12.7; 4. de 10.1 a 12.6; 1.064, de 18. a 18.3
con demanda activa.

Telegramas recibidos por los Señores Tornabuoni y compañías, de The Leith Fruit and General Produce Exchange Co. Ltd.

Fotógrafos y artistas

PRINCIPAL. — A petición de muchas familias que estos días no han podido conseguir paños y localidades de preferencia, se anuncia para mañana sábado en matinal extraordinario, a las 5.30, la última representación de la fantástica magia de espectáculo *La Almoneda del Diablo*. El pedido de localidades es ya muy crecido.

Por la noche no habrá función para dar lugar al ensayo general de la hermosa comedia de magia *Urganda la desconocida*, que se representará el domingo. Esta obra se pondrá tan todo lujo en decorado escenico y maestro vestuario y atrezzo.

PRINCESA. — Todas las funciones que se representan en este coliseo con motivo de las actuales fiestas se ven concurridísimas, siendo muy aplaudidos los artistas que toman parte en su interpretación.

Para mañana se anuncia una amena velada de Jaqueantes.

Con tal motivo no es difícil angular un lleno a este popular teatro.

RUZAFÁ. — Para mañana se prepara en este teatro una gran función de inocentes, siguiendo la costumbre tradicional de este día.

Al efecto, se prepara el estreno de una obra que seguramente ha de merecer la aprobación del público que todos los años assiste a esta fiesta: se titula *Terrorio musical*, y es una graciosa humorada en un acto y varios cuadros, original del festivo escritor Pablo Paredada, con música compuesta por el maestro Barrera. Artistas, astros, pintores, orfebreas y cuantos elementos se utilizan en el teatro para la presentación de las obras, se ocuparán con la mayor actividad en la preparación de este extraordinario espectáculo.

Habiéndose dado el caso en años anteriores que gran parte del público no ha podido asistir por falta de localidades y entradas a la función de este día, la empresa ha dispuesto dar dor funciones de luces, la primera a las seis de la tarde, y la segunda a las 9.45 de la noche.

APOLÓ. — En *Music Hall* de Moncada que actúa en este coliseo está llamando la atención del público de una manera poderosa.

Los llenos son completos, y en todas las sesiones tan aplaudentes y graciosos artistas consiguen grandes ovaciones por su trabajo primoroso.

A parte de esto la empresa, que no desciende su cartel, ofrece variedad continua con las obras de más éxito de la temporada.

Pepa Angeles, Papita, Alcácer y demás artistas que actúan en Apolo son justamente ovacionados, tanto por su trabajo asertado y fino como por el exquisito interés puesto en la presentación de las obras.

Hoy tarde y noche se ha corrido la taquilla, lo cual es una manifestación muy expresiva del agrado con que el público ve el espectáculo que se sirve en dicho coliseo.

— No puedo — contestó el jefe del Gobierno.

Existen paréntesis contradictorios y a mí me gusta respetar todas las opiniones.

Hablando luego del sueldo de *Díario Universal*, que tantos comentarios ha originado, ha dicho el jefe del Gobierno:

«Es intolerable que los conservadores pretendan asignarle al partido liberal.

Constituye esto una desconsideración manifiesta.

Si yo hubiera leído el sueldo, que deseo, no se hubiese publicado.

El partido liberal es mayor de edad y no necesita de elementos extraños que lo administren sus intereses.

Bastante deben tener con arreglo lo que pasa en su casa.

Además, tengo al Sr. Maura por hombre de gran prudencia y no creo que autorice esta intervención en los intereses ajenos.

He terminado diciendo el señor conde de Romanones que mañana, a las ocho de la noche, se trasladará a Santa Cruz de Mudela con objeto de asistir a la cacería.

En Gobernación

El Sr. Barroso, a quien visitamos luego, nos dijo que no ocurría novedad y que los partidos recibidos de provincias acusaban tranquilidad en toda la Península.

Ha dicho que la cacería regia en Santa Cruz de Mudela sigue, verificándose sin incidentes y muy animada.

«He pasado casi todo la mañana —añadió— trabajando con los jefes de sección.

Me visitó el Sr. Arias Miranda para que nos pusieramos de acuerdo respecto al nombramiento de los presidentes de los Tribunales Industriales de Madrid y Barcelona.

En Hacienda

Los directores generales del ministerio de Hacienda han conferenciado con el señor Navarro Reverte para la adaptación de los nuevos presupuestos.

Los consumos

En los pueblos en donde no se haya im-

plantedo todavía la reforma de consumo se concederá el plazo de un año para efectuar la sustitución.

Además se concederá de plazo hasta el 30 del actual a estos municipios para accederse a los beneficios de la ley de sustitución.

De Córdoba

En estos momentos ha dado comienzo la corrida de toros en la que toman parte vaivenes aristocráticos aficionados.

De banderilleros actuales Rafael, José y Fernando Gómez.

José Gómez, que estaba enemistado con el público cordobés por haber resarcido un contrato para matar toros antes de su presentación en la plaza de Madrid, ha ofrecido este tarde un toro de cinco años.

El entusiasmo es indescriptible; no que-

da de una sola localidad por vender.

Mañana se hará la autopsia.

Mujer quemada. — Una pareja de la Guardia civil, pasando noche por la calle de la Carretera, de Bétera, advirtió que de una casa salía mucho humo, y sospechando que era un incendio, acudió sin pérdida de tiempo.

Los civiles llamaron diferentes veces a la puerta, y como nadie abrió y oyeron ruidos, se franquearon la entrada, encontrando a una anciana que vivía allí sola, llamada Francisca Pascual March, con las ropas encendidas.

Gracias al auxilio de los guardias se pudo extinguir el incendio.

El estado de la desgraciada Francisca es muy grave.

Bebe. — La Guardia civil de Sagunto ha sorprendido a su tal José Alvarez Coloma, robando tubería de cobre de una máquina de vapor, empleada en la partida de Almudafar.

Nominaciones. — La benemérita de Tous ha denunciado a varios casaderos, recién llegados de la guerra, por carecer de licencia.

Aclaración. — Persona interesada nos

pregunta de qué destino va a ser destinado el Puerto, con objeto de despedirla, pues marcha esta noche con la Princesa de Metternich a Italia.

El señor conde de Romanones ha cum-

plimentado esta mañana a SS. MM. las

Reinas de Victoria y doña María Cris-

tina.

Nombraamiento de jueces

El ministro de Gracia y Justicia ha nom-

bado jueces de primera instancia y de

DENTINA CAÑIZARES

Medicamento heróico é infalible para evitar los estragos que causa la dentición difícil de los niños

Inudablemente que de cuantas preparaciones se han hecho para cohibir toda clase de diarrea, facilitar a digestión, dentición y babeo a los pequeñuelos, quitarles el vómito, dolores de vientre, inflamación, y especialmente la diarrea verde, ninguna se aproxima por sus rápidas y excelentes condiciones, tanto antisepticas como digestivas, á la Dentina Cañizares. Al facilitarles la digestión, les facilita por consiguiente la nutrición, cambiando su estado general y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Caja estuche, 1 peseta.

NOTA. Rechácese toda DENTINA que no sea la de CAÑIZARES y cerrada en su caja-estuche metálico (modeloregistrado), con dos figuritas litografiadas de los dos niños Farmacia y Laboratorio de Cañizares. Abierta toda la noche.—Caballeros, núm. 63, Valencia.



EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones

ELIXIR HEROINA GOIG
que alivia y CURA todas las enfermedades del PECHO - ASMA - TOS CATARROS - BRONQUITIS Miles de testimonios lo acreditan. Miles de enfermos lo compran. Miles de Medicos lo prescriben.
No se comprende que haya un enfermo del PECHO que no tome el famoso Elixir Goig. 3 ptas. Frasco en todas las farmacias y en la del autor. Diputación, 336, Barcelona

- COLA Y MAYCAS -

CONSIGNATARIOS LIBERTAD, 10 (PUERTO).—TELEFONO NUM. 1.044

SERVICIO DIARIO A BARCELONA

Salidas fijas todos los días de la semana, á las seis de la tarde, excepto los domingos, admitiendo carga de DOMICILIO á DOMICILIO.—Espaciosa y cómoda cámara de primera y segunda clases, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase.

TELEGRAPHIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES

SERVICIO DE ITALIA

Salidas todos los lunes para Tarragona, Barcelona, San Felio, Marsella, Génova y quincenalmente Lloret, admitiendo pasaje y carga.

Servicio semanal para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga

CORREOS DE AFRICA

LÍNEA DE CANARIAS

Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y Canarias.

Inmejorables camarotes para pasajes de 1.^a y 2.^a. Buen acomodamiento para tercera.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fonde.

Billetes de ida y vuelta con destino á los puertos de las Islas Canarias, con el 33 por 100 de rebaja de la tarifa ordinaria, validero para el mismo viaje del vapor en que se toma billete. El 30 por 100 de rebaja, validero por dos meses.

Piano

Se vende uno muy bien conservado y de buena marca. Se dár por un precio mínimo. Razón: calle de la Nave, 6, en tresel.

Comerciantes

En la calle de las Barcas, número 7, se alquila un estremendo, condicionado para industria ó comercio.

FOLLETIN 68

EL HOMBRE DE NIEVE

(CONTINUACIÓN)

dre, á quien ellos hicieron morir de cansancio y pena!

Gustavo es débil y bueno, y no quiere morir. La Sucia está perdida y nuestro pleito también.

Volved á mi lado, Cristián. Tengo alguna fortuna y carezco de hijos. Dicid una palabra y os cedo la mitad de mi clientela. Hablais el sueco, y aprenderéis nuestro Código: vos me sucederéis; os espero."

—No!, se dijo Cristián besando la carta de su generoso amigo. Yo conozco mejor que él la vida. Se necesitan afios para aprender un Código, y entretanto sería una carga para él. Tengo brazos y sabré esperar lo que me reserve el destino.

Y entró en la galería en que trabajaba de la mafiana á la noche con su lámpara.

Al cabo de unos días la suerte de Cristián mejoró.

Los jefes se habían fijado en él y le confiaron la dirección de ciertos trabajos para los cuales le creyeron apto.

Sabio, modesto y laborioso, empleaba las horas desocupadas en instruir á los obreros.

Abríó un curso gratuito de mineralogía elemental, y fué escuchado por aquellos hombres rudos.

La sala de conferencias era una de las cavernas metálicas, y su sillón un bloque de cobre.

Cristián trataba de ser feliz por el trabajo y la abnegación.

Cuidaba á los enfermos y heridos de la mina, corriendo siempre el primero en los accidentes, con valor heróico.

Trataba de suavizar las costumbres del minero, su fatal afición al aguardiente, origen de duelos con navaja.

Su salario iba casi íntegro al fondo para las viudas y huérfanos.

—Decididamente, se decía á menudo entrando en el tonel que le bajaba al fondo de la mina—yo había nacido señor, es decir, predictor del débil.

—Cristián!—le gritó un día el inspector por el porta-voz desde lo alto de la boca de la mina. Deja un instante tu marillo y ve á recibir en las pendientes á una caravana que va á visitar las grandes salas. Haz los honores, hijo mío, porque yo no puedo bajar.

Como de costumbre, hizo Cristián encender las grandes antorchas de resina en el interior de las excavaciones, y fué el encuentro de los visitantes.

Al reconocer al ministro Akerstrom con su familia y al teniente Osburo con su joven esposa Martina, entregó la antorcha que llevaba á otro compañero, rogándole acompañarle á los visitantes, porque él se sentía mal.

Luego se dejó sobre los ojos su gorro embriado y se quedó atrás, feliz por ver á sus amigos, pero no queriendo ser reconocido.

Temió alargar á Margarita si llegaba á saber en qué situación se hallaba.

Iba á alejarse después de escuchar un momento su animada conversación, cuando Mad. Osburo se volvió, diciendo:

—No viene Margarita? Cobardé! Tal vez no se atreva á atravesar el puenteclillo.

Donda vos también tuvisteis miedo, querida Martina—contestó el teniente.—Pero por qué teméis? No está con ella monseñor Stangstadius?

Cristián olvidó que había pretextado estar malo, y se lanzó por la rápida pendiente que conducía al puente de tablas, verdaderamente temible.

Margarita debía atravesarlo con mister Stangstadius.

Allí estaba, en efecto, dudando y presa del vértigo.

La señorita Potu lo atravesaba con más valor, siguiendo á Mr. Stangstadius.

El teniente llegaba para ayudar á Margarita.

Pero antes de que llegase se lanzó Cristián, tomó en sus brazos á Margarita y atravesó silenciosamente el puenteclillo.

Margarita no le vió, porque había cerrado los ojos para no ver el abismo; pero al dejar la Cristián en el lado opuesto, vació un pozo al joven y Cristián la cogió la mano.

Sus dedos, ennegrecidos por el trabajo, dejaron su huella en el guante color verde pálido de la joven.

La vió limpiárselo cuidadosamente con el pañuelo.

Luego dijo á la señorita Potu:

—Dái algo á ese pobre hombre que me ha traído.

El pobre hombre huyó con el corazón apretado.

Al volver á la forja en qua, hacia confesionar útiles perfeccionados por él, sintió que los visitantes volvían.

No pudo resistir el deseo de volver á ver par á la joven condesa.

Le había parecido un poco mas alta, más

hermosa, hasta dar tentaciones á un santo. Como las voces estaban lejos se acercó sin precaución á la galería:

De pronto se halló en una sala muy alumbrada, frente á frentre de Margarita.

Acostumbrada á los ruidos formidables de la mina, llegaba sola y delante de los demás.

Ella creyó reconocerla y él se bajó rápidamente la gorra, pero Margarita la vió al fin.

—Cristián!— exclamó.— Sois vos, estoy seguro!

Y le tendió la mano.

—No me toqués—dijo Cristián.—Tengo las manos manchadas.

—Oh, no importa siendo las vuestras!— replicó Margarita.— Ahora lo sé ya todo.

Los mineros que nos han acompañado nos hablaban extensamente de un Cristián sabio y trabajador que no da su nombre, pero que tiene la fuerza de un obrero y la dignidad de un faro...

Pues bien: nuestros amigos no han pensado que pudierais ser vos. ¡Hay tanto Cristián en Scandianavia! Pero yo me dije: No puede ser más que uno, él... Vamos, dadme la mano; yo seguimos siendo hermanos, como allá abajo.

Margarita le tendió su mano desnuda.

—No os avergüenza verme así?—le preguntó él.— Estás segura de que no es la mala conducta lo que me ha traído aquí?

Nada sé, sino que habéis cumplido la palabra dada al mayor Larson de ser minero ó cazador de osos antes que continuar en un oficio que os degradaba.

—Yo tampoco sé nada de vos, Margarita, excepto que vuestra tía quiere casaros con el barón de Lindenthal, contra el que parece que ha perdido el pleito.

—Es cierto—dijo riendo Margarita.— Mi

tía quiere consolarme con eso, de la muerte del barón Olaus, pero también sabréis que no pienso como mi tía.

Esto dejaba intactas las esperanzas de Cristián.

Margarita no quiso que Cristián guardase el incógnito ante el teniente y la familia del ministro, que ya llegaban.

—Es!— exclamó Margarita corriendo hacia ellos. ¡Es nuestro amigo de Stolborg, el Cristián amigo de los pobres, el héroe de la mina! Es el barón sin baronía: pero con honor y corazón, y si no sois tan felices como yo al verle...

—Todos lo somos, exclamó el ministro estrechando las manos de Cristián.

Agobiado Cristián de atenciones y preguntas, tuvo que prometer que iría á cenar al pueblo con sus amigos.

Quisieron llevarse desde luego de su tiempo y por un lado no era dueño de su tiempo y por otro, quería asistir con traje, aunque grosero, limpio.

Se dieron cita para la noche, y Cristián volvió á sus trabajos conmovido y feliz.

Allí batalló largo rato con su pensamiento.

—Debía seguir alimentando la esperanza de un amor correspondido?

Lo que sentía Margarita tal vez fuera amistad y nada más: pero luego se acusaba de ingratiud.

Cualquiera que fuese su suerte hallaría á Margarita dispuesta á compartirla con él.

Dejó definitivamente el trabajo y prefirió el trayecto de las escaleras, se acercó al pozo.

Allí se halló en presencia de un minero i quien había visto la vispera en su demarcación y que no pertenecía á su brigada:

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafe Puerto Rico: Caja prensada de 100 gramos, á pesetas 6.60 cada

El líquido Amor

para limpiar metales en el mejor, basta una sola gota para dejar como nuevo cualquier objeto de metal por sucio que sea.

De venta en droguerías,

colmados y ferreterías

Representante depositario en España

J. Pedret Garriga, Cortes, 702

BARCELONA

Servicio regular de vapores

Para África

EL BAROS

cargará el 28 del corriente

Para Liverpool

EL HEPDONS

cargará el 28 del corriente

Para Glasgow

EL DRIVA

cargará el 28 del corriente

Para Newcastle

EL GEORG

cargará el 28 del corriente

Para Bristol y Cardiff

EL CARDIFFIAN

cargará el 28 del corriente

Para Mánchester

EL BOSPHORUS

cargará el